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УДК 597.6:598.1:502.7 

СМЕРТНІСТЬ ПЛАЗУНІВ ТА АМФІБІЙ НА ДОРОГАХ 

КОРОСТЕНСЬКОГО РАЙОНУ 

В.С. Басюк, Л.М. Шевчук  

Житомирський державний університет імені Івана Франка 

 

Земноводні та рептилії є важливими групами тварин водних і наземних 

екосистем. До цього ж, це грізні вороги дрібних гризунів, комах і личинок комарів. В 

свою чергу, вони є джерелом високобілкової їжі для хижаків, які знаходяться вище в 

харчовому ланцюзі. Амфібії вважаються точними показниками здоров'я 

навколишнього середовища та якості середовища проживання. Це особливо 

стосується екосистем струмків, а також водно-болотних екосистем. Шкіра 

земноводних також сильно васкуляризована, що забезпечує газообмін, і також сприяє 

занадто швидкому та легкому потраплянню забруднень у кров.  

Незважаючи на те, що рептилії та амфібії часто розглядаються разом, 

скорочення рептилій заслуговує окремого висвітлення та роз’яснення. Відмінності 

між двома групами суттєві. За останніми даними 41% видів рептилій вважаються 

такими, що знаходяться під загрозою зникнення, або зникаючими, або в усьому світі 

повністю вимерлими [2]. 

Антропогенною діяльністю, яка має найбільшу загрозу земноводним і 

рептиліям, а також іншим таксонам, споводовано знищення та фрагментацію місць 

проживання (вирубка лісів, осушення водно-болотних угідь, створення нових 

сільськогосподарських територій, урбанізація), різноманітні форми забруднення 

навколишнього середовища, а також посилення експлуатації природних ресурсів. Усі 

згадані заходи тісно пов’язані з розширенням дорожньої мережі. Дорожні мережі 

дозволяють швидше та легше перевозити людей і вантажі, але, на жаль, завдають 

багато негативного впливу на природу. Наприклад, через зіткнення транспортних 

засобів щорічно гинуть або отримують поранення мільйони тварин. Зазвичай 

наслідки дорожньої смертності нерівномірно розподілені в часі та просторі. Кількість 

загиблих тварин не є однаковою між різними видами та сезонами року. 

Метою нашої роботи було вивчення випадків загибелі амфібій та плазунів на 

дорогах в с. Покровське Коростенського району Житомирської області за період 

квітень – серпень 2021 ріку. Дослідження смертності плазунів та амфібій на дорогах 

вкрай необхідне для подальшого аналізу чисельності цих тварин та розробки методів 

захисту цих незамінних груп водних і наземних екосистем.  

Рівень смертності окремих видів земноводних та плазунів суттєво відрізняється 

та варіює залежно від пори року, місця розташування та обсягу руху. Щодо 

земноводних, то найбільша кількість загиблих припала на травень, тоді як рептилій 

на квітень. Виявлено, що майже 60% жертв амфібій, загиблих на дорогах, зникли 

протягом 24 годин після цієї ситуації. Плазуни, як правило, через більші розміри тіла 

залишалися на дорозі. 

За період дослідження (квітень-серпень 2021 року) в с. Покровське 

Коростенського району Житомирської області було виявлено до тридцяти особин 

земноводних і рептилій, які загинули на дорозі, у тому числі 3 види земноводних та 2 
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види рептилії. Серед земноводних це були: жаба озерна  Pelophylax ridibundus – 25% 

від загальної кількості померлих амфібій, кумка червоночерева Bombina bombina – 

50% та ропуха звичайна Bufo bufo – 25%, тоді як серед рептилій найчастіше гинуть 

екземпляри Natrix natrix – 75% від загальної кількості вбитих плазунів, а потім Vipera 

berus – 25%.  
 

 
 

Рис. 1. Випадок загибелі амфібій на дорозі (власне фото) 

 

Кумка червоночерева та жаба озерна, є водними видами, що живуть на 

мілководді, однак вони були вбитими на дорозі. Частково це спостереження 

пояснюється тим, що їх особини використовують дренажні канали та тимчасові 

ставки (заповнені дощовою водою) поблизу дороги для свого розселення [1].   

Серед причин загибелі рептилій найчастіше зазначається їх велика кількість, а 

також пошук зелених жаб, яких дуже багато в придорожній зоні. Також показано, що 

протягом року рептилії мають різні причини, які можуть бути пов’язані з їх 

присутністю на дорогах. Навесні вони починають шукати партнера для спарювання, 

тоді як влітку вони менш активні, зосереджують свою діяльність на пошуку їжі та 

придатних місць для зігрівання та відкладання яєць [2]. Протягом осені їх активність 

зростає при інтенсивному харчуванні (підготовці до сплячки) і пошуку відповідного 

місця для сплячки. Кількість загиблих на дорозі тварин та їх смертність, ймовірно, 

набагато більші, оскільки багато тварин, які постраждали, рідко виявляються на 

дорозі. 
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